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Aufgabe 4. Sei R ein Dedekindbereich mit Quotientenkörper K und V ein
endlich dimensionaler K-Vektorraum. Sei L ein R-Gitter in V .
(a) Ist M ein R-Gitter in V , so gilt M℘ = L℘ für fast alle maximalen Ideale
℘ � R.
(b) Sei für alle ℘ �max R ein R℘-Gitter X(℘) in V gegeben so dass X(℘) = L℘

für fast alle maximalen Ideale ℘ � R. Dann ist M :=
⋂

℘ X(℘) ein Gitter in V
mit M℘ = X(℘) für alle ℘.
(c) Ist ℘ ein maximales Ideal von R, so liefert die Abbildung M 7→ M℘ eine
Bijektion zwischen

{M ≤ L | L/M ist ℘-torsion} → {M ≤ L℘ |M volles Gitter }

(d) Die Mengen der R℘-Gitter in V und die der R̂℘-Gitter in der Vervollständigung
K̂℘ ⊗ V stehen in Bijektion.

Aufgabe 5. Sei R Dedekindbereich, ℘ � R ein maximales Ideal und S :=
(R− ℘)−1R die Lokalisierung von R an ℘. Zeigen Sie:
Ist

0→ A
a→ B

b→ C → 0

eine kurze exakte Sequenz endlich erzeugter R-Moduln, so ist

0→ S ⊗R A
id⊗a→ S ⊗R B

id⊗b→ S ⊗R C → 0

exakt. Kurz: Lokalisieren ist ein exakter Funktor.
Zeigen Sie auch dass Komplettieren ein exakter Funktor ist.

Aufgabe 6. (a) Sei Λ eine R-Maximalordnung in der separablen K-Algebra
A. Dann ist der Matrixring Λn×n ein R-Maximalordnung in An×n, insbesondere
ist Rn×n eine R-Maximalordnung in Kn×n.
(b) (unabhängig von (a)) Sei R ein Dedekindbereich und M ein volles R-Gitter
in A. Dann ist Or(M) := {a ∈ A | aM ⊆M} eine R-Ordnung in A.
Zeigen Sie, dass für jedes maximale Ideal ℘ � R gilt

Or(M℘) = Or(M)℘ und Or(M̂℘) = Ôr(M)℘.
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